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Евграфов  Дмитрий Егорович
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       В армию Дмитрий Евграфов был призван в конце 1943 года, когда ему исполнилось 17 лет. По распределению попал в зенитный артиллерийский полк на станции Толоконцево, откуда добровольцем ушёл на фронт. — Вскоре я попал в 323 стрелковый полк 308 отдельной Латышской стрелковой дивизии в Латвию, где и началась моя служба, — вспоминает Дмитрий Егорович. — Всю Латвию прошёл наш полк с боями пешком. Участвовали в освобождении городов — Риги, Елгавы, Крустпилса (г. Екабпилс). При освобождении этих городов был трижды ранен. 
    Поправившись после ранения, Евграфов в 1944 году продолжил службу в гаубичном артиллерийском полку — в 69 отдельном истребительском противотанковом дивизионе. — Войну я заканчивал на побережье Балтийского моря, — продолжает ветеран. — 9 мая 1945 года, когда война окончилась, наш дивизион провёл в боях ещё несколько дней. Но на этом военный путь Дмитрия Егоровича не закончился. Вскоре 69-ю противотанковую бригаду направили на Дальний Восток для участия в войне с Японией. По окончании войны Дмитрий продолжил службу в Приморском крае. А в 1948 году демобилизовался из рядов Вооружённых Сил.
  Дмитрий Егорович награждён орденом Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией» и другими.
В 1954 году окончил школу милиции, а спустя два года и юридический институт и приехал по распределению служить в Городецкий ГУВД. Старший следователь, начальник отдела уголовного розыска, заместитель начальника по оперативной службе — вот ступени служебного роста Дмитрия Егоровича. В 1987 году Дмитрий Егорович ушёл на заслуженный отдых, отдав службе в органах внутренних дел более 40 лет. На протяжении многих лет был председателем ветеранской организации. Он и сегодня является достойным примером для молодого поколения.

